

买套“神器”，自己动手就能补牙洞？

专家：自助式修补龋齿不靠谱，反而会加重蛀牙

快报 调查

热线:96060

近年来，受到龋齿蛀牙困扰的人越来越多，口腔科逐渐成为医院的热门科室。现代快报记者发现，有的人图方便，自己在网上买了材料，动手补起了牙。这样操作安全吗？

现代快报+/ZAKER南京记者 徐梦云 王益

探访

补牙材料网上只卖几十元，有人补了一天就掉了

记者打开某电商平台，输入关键词“补牙材料”，弹出了大量店铺，多为售卖各类补牙用的材料工具，售价多在50元以内。相关网店把“有牙洞自己补”“在家就可以自己补牙”作为宣传语，不少店铺还有图文与视频教学，教人在家自行补牙。

记者随机点开其中一家网店，其售卖的补牙材料是“玻璃离子粘固剂”并赠送一次性口腔器械组合包，包括镊子、探针、棉球等。记者向店铺客服咨询时，对方发了详细

的操作步骤，并表示这些材料都是十分安全的，补完牙半小时以后就可以正常进食。

卖家介绍，将两瓶粘固剂混合在一起后，用附赠的探针，也就是一根带弯头的签子，清理牙齿，然后把混合好的材料填进牙洞，抹平修整就可以。他称，如果操作不熟悉，可以多看几遍店铺的操作演示视频。

在另一电商平台，记者看到某店铺拼单售卖7.1万单，一套补牙套装仅售19.8元。客服介绍，补牙的

材料是玻璃离子，材料安全，补牙效果维持时间和每个人的操作技术有关，有1年以上的，也有两个月的一般维持半年以上。

对于简单操作易上手的补牙“神器”，大家褒贬不一。有买家留言：“凝固很快，自己在家也可以补牙齿。”“堵牙缝，挺好用的，操作很简单。”不过，也有一部分买家使用后反馈，效果和预期有差距。“补了一天就掉了。”“吃饭的时候被吃进了肚子……”这些评价让人哭笑不得。

专家

补牙须去除腐质，否则会继续蛀下去

从“买家秀”来看，有不少人自行买材料、给自己补好了牙，但这“自给自足”式补牙真的靠谱吗？现代快报记者咨询了专业医生。

“像烤瓷牙，可能有的会觉得它的成本没有多少钱，但它的价格不是在于有形成本，它的无形成本才是价值所在。”苏北人民医院口腔科副主任医师张志闻介绍，正规的补牙从操作流程上来说，首先要在消毒后用专业工具去除牙齿

内的腐质，还需要修整，同时选择合适的材料进行填补，并且还需要操作的医护人员对牙齿的外形有所把握，熟悉牙齿的结构形态。

需要注意的是，补牙的时候，如果腐质没有去除，会继续往下蛀，继而可能损坏牙神经。自己买材料补牙，表面看上去补好了，但里面还是坏的。“小洞不补，大洞吃苦。”她提醒，一旦损坏到神经，往往就需要做根管治疗了。另外，如果补的

外形不合适，补高了、补低了，也会影响牙齿咬合，补高了会形成颌创伤，补低了咀嚼功能受影响。

此外，正规医院采用的填充材料来自正规厂家生产，资质等有迹可查，不会对人体健康造成影响。但网购的这些产品，来源可能会存在隐患。她还提醒，补牙属于医疗行为。有些人图方便，自己买了材料，找邻居、亲戚、朋友帮忙，帮忙的这些人可能涉嫌非法行医。

增强型补牙套装



材料好强度硬粘力强

网店在售的补牙材料 网络截图



买家秀里的补牙神器 网络截图 扫码看视频

随手一搜就出来一波“大师”，说是为你服务，很多都是套路 找“情感挽回大师”当心失恋又失财

近日，上海警方成功侦破一起新型“情感挽回”诈骗案，引起网友热议。这个犯罪团伙打着专业情感咨询机构的旗号，利用话术诱骗受害者购买“情感挽回服务”，以此骗取被害人大量钱财。网络上不乏各类型情感大师，是不是收费就涉嫌诈骗呢？7月7日，现代快报记者采访到业内人士和律师。

现代快报+/ZAKER南京记者 邓雯婷 张瑾

为挽回一段感情被骗 3.4万余元

现代快报记者了解到，此次上海警方共抓获犯罪嫌疑人69名，缴获作案手机180余部，初步查实涉及全国各地的案件500余起，涉案金额700余万元。

去年7月，牛先生（化名）与女友出现感情问题，分手后所有联系方式均被对方拉黑。为了挽回这段感情，牛先生上网搜寻情感挽回技巧，想要通过一些妙招挽回女友的心。很快，他就被一条“一对一私人定制，百分百挽回爱情”的广告语所吸引，并添加广告语下方情感导师的微信进行咨询。

添加微信后，情感导师详细了解了牛先生的基本情况，承诺在交纳咨询费后，只需提供其前女友相关信息，便会安排专属“情感专家”对其前女友进行交流劝导，并帮助其成功修复感情，但在这个

过程中牛先生不得主动与其前女友联系。一心想挽回感情的牛先生立即交纳了3280元的咨询费。该机构也立即安排了“情感专家”对牛先生开展情感辅导，并称和他的前女友已经取得联系。

随后，该机构“专家”多次以“发现其前女友已有新男友”“其前女友已动摇，需联系现男友结束感情”等理由，要求牛先生转账支付进一步的咨询费3万余元，才可以继续开展情感辅导。牛先生听闻也将钱转了过去。但直至今年4月，牛先生仍未与前女友成功复合，联系该机构时得到的也都是敷衍之辞。牛先生这才意识到自己被骗了，不光没追回前女友，还被损失了3.4万余元。

咨询先交399元，业内人士：这只是第一步

在某搜索网站上，记者输入“挽回”两个字，出现了不少广告。记者随机点开一条，标题为“死心

了怎么挽回，教你3个步骤，7天挽回他的心。”的网页链接，立马进入一个类似聊天室的界面，并迅速弹出很多问题，如：您的情感状况是哪种？你们之前谁爱谁比较多？为了挽回他你愿意付出多少？记者随机选择后，很快就有一名自称是情感导师的人，与记者取得联系。

在记者回答一些基本感情相关问题后，情感导师称：“您现在的情感状况是不难解决的，但要是拖着不管它，可能机会越来越严重了！”随后，导师称，加微信好友后可以进行更详细聊天，并发来自己的微信号。

记者添加对方微信号沟通几句后，情感导师表示，他们有专业老师可以教会记者怎么去做，但是老师指导是要收费的。“我们收费399元，帮你预约专业的情感老师进行沟通咨询，分析你们目前的情感状况，给你正确的方向跟建议，告诉你接下来应该怎么做。”

是不是给了399元之后，就可以进行挽回感情了呢？记者进一步咨询情感导师，导师称：“这个399元，只是老师根据你的情况一对一下建议。如果你不知道怎么处理，或者还是没有挽回，想要我们专业老师进行额外的帮助。比如帮你聊天，约对方见面这些，老师付出的时间跟精力会更多，需要额外收费。”记者咨询，如果帮忙安排见面需要多少钱，导师回复：“看情况而定。”

业内人士告诉记者，一般来说，类似情感导师都是先让你交一笔钱的套路。“先让你交一笔看起来不多的钱，比如三五百，然后告诉你有困难，再进一步收费。”这位人士还表示，是否被骗、被骗多少钱还是要看具体情况的。“可能在聊天过程中，骗子发现你经济情况比较好，挽回的决心又特别强烈，就有可能跟你要高价，这个时候你就很容易被骗了。”

● ● ● 律师提醒

不要花大价钱
委托他人挽回感情

这种以情感指导为由来收费的行为是否构成诈骗呢？在上海这起诈骗案件发生后，有不少网友认为情感导师都是骗子。其实，有时候情感导师还真会给出不错的建议，能让求助者迅速走出失恋或者挽回成功。

江苏省律协刑事法律业务委员会副主任、南京市律协刑法专业委员会主任、江苏三法律师事务所合伙人杨冬律师表示，单纯指导失恋者，一般不会构成诈骗罪。关键在于是否虚构了和对方沟通、挽回感情的事实。

杨冬律师表示，如果确实存在伪造聊天记录等情形，以上海警方抓获的情感骗子为例，假如伪造了和他前女友的对话，造成足以使委托人陷入处分财产的认识错误，可以考虑由司法机关以涉嫌诈骗罪立案侦查。但是，最终还是需要根据全案证据审慎认定，防止诈骗罪的过分扩大适用。

“对于失恋者而言，如果只是通过少量付费寻求心理安慰，倒也未尝不可。”杨冬说：“想支付高额费用委托他人挽回感情，最后极可能是人财两空。”